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Palabras del Presidente Juan Manuel Santos durante el inicio de obra de las nuevas plantas de 

producción de Pavco en el Cauca 

Guachené, Cauca, 9 de noviembre de 2012 (SIG). “Qué bueno estar aquí en Guachené, apreciado 

Alcalde, señor Gobernador, aquí en el Cauca. Sobre todo, por un motivo tan importante y tan positivo. 

Dicen que, en el arte de gobernar, en el difícil arte de gobernar, hay que aprender a recibir con 

estoicismo las noticias malas, los momentos difíciles, y a administrar con humildad los buenos 

momentos, las victorias, los triunfos. Eso es totalmente cierto.  

He vivido momentos difíciles y momentos muy gratos. Momentos difíciles como, por ejemplo, cuando 

recibí la noticia ayer de esa masacre en Santa Rosa de Osos: diez campesinos. Noticia que consternó a 

todo el mundo. Por supuesto, nos pusimos a investigar. Aparentemente las primeras investigaciones –

hallaba hoy el Ministro de Defensa–, indican que fue una retaliación de un grupo criminal de Los 

Rastrojos, por una información que recibió la Fuerza Pública, que permitió la captura de uno de los 

jefes regionales de Los Rastrojos.  

Pero no importa si es un ajuste de cuentas. De todas maneras, son unos asesinatos, y nuestra obligación 

es perseguir a los responsables, hasta dar con ellos y someterlos a la justicia para que paguen su crimen.  

Quiero notificarles a esos responsables que eso es lo que vamos a hacer, como lo hemos venido 

haciendo con todos los eventos y asesinatos y masacres y actos de terrorismo que infortunadamente 

hemos tenido que afrontar. Pero la capacidad de nuestra Fuerza Pública está siendo demostrada cada 

vez más.  

No hay un solo jefe de estas bandas criminales que no haya sido capturado y puesto a disposición de la 

justicia o muerto, cuando lo hemos identificado y hemos ofrecido recompensa por información que nos 

lleve a su captura. Uno detrás de otro. Lo mismo con los jefes de los grupos narcotraficantes.  

El último fue alias ‘JJ’ o alias ‘El Ingeniero’, un criminal que se llama Jorge Cifuentes. Ese era un jefe 

narcotraficante más importante de lo que la gente se imagina. Tenía vínculos con los carteles de 

México y estaba en la lista de los más buscados. Había una recompensa de cinco millones de dólares 

que la DEA estaba ofreciendo. Y cayó gracias a la colaboración de las autoridades venezolanas con la 

Policía colombiana.  

Como cayó el ‘Loco Barrera’, al que nos lo van a entregar en los próximos días, según me ratificó el 

Presidente Chávez hace un par de días.  

Y así iremos uno detrás de otro. La verdad es que cuando uno hace el inventario de los capturados 

miembros de estas bandas criminales o de esos carteles de la droga, y también de los miembros de las 

Farc o del Eln, la verdad es que siente uno un orgullo como colombiano de tener una Fuerza Pública 

tan eficaz.  

De manera que les notifico desde ya a los responsables de esta masacre, que están en la mira y que van 

a caer, y caerán tarde o temprano.  

Esos son los momentos complicados, que hay que recibir con estoicismo, pero hay momentos gratos, 

como éste en el que estamos.  
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Que es un evento que tiene un alto significado. Como lo tuvo otro evento esta mañana, cuando 

celebrábamos los 93 años de nuestra Fuerza Aérea.  

Les decía a todos los integrantes de la Fuerza Aérea que tenemos una Fuerza Aérea en su mejor 

momento en la historia, en materia de entrenamiento, en materia de capacidades, en materia de 

resultados y en materia de entrenamiento. No solamente de entrenamiento sino de operación.  

Nuestra Fuerza Aérea este año, por primera vez en la historia, fue invitada a un evento en Las Vegas, 

en Estados Unidos, llamado Red Flag, en donde solamente compiten las fuerzas aéreas más sofisticadas 

del mundo.  

Por primera vez, a una fuerza aérea de América Latina la invitaron. Allá estuvimos y participamos, y le 

fue a la Fuerza Aérea mucho mejor de lo que todo el mundo esperaba.  

Hoy aquí nos convoca la celebración de 50 años de esta gran empresa: Pavco. Una empresa que durante 

estos 50 años ha hecho patria, porque, como le he dicho al doctor Luis Carlos Villegas, hay muchas 

formas de hacer patria. Los industriales cada vez que invierten, producen, generan empleo, están 

haciendo patria, y en qué forma.  

Quiero agradecerles a todos los directivos del grupo Mexichen por su confianza en Colombia, por 

invertir en nuestro país. Esa confianza que se ha traducido ya en mucho bienestar, en mucho empleo, en 

unos resultados realmente impresionantes.  

Esta planta en la que estamos es la planta más eficiente, más productiva, de las más de 100 plantas que 

tiene el grupo Mexichem en 39 países.  

Eso dice muchísimo. Eso nos llena de orgullo como colombianos, porque nos demuestra algo muy 

importante que hemos venido sosteniendo a través de los años: que las empresas, como cualquier 

institución, se componen de seres humanos, de personas de carne y hueso. Las instituciones, las 

empresas, son lo que el personal que las compone quiere que sean.  

En el caso de Pavco, tenemos una empresa verdaderamente ejemplar, por su eficiencia, por la forma 

como trabaja, por su responsabilidad social.  

Quiero también felicitarlos por ese aspecto. A todo inversionista extranjero que llega a Colombia, le 

digo: bienvenido, la única condición es que tenga responsabilidad social, responsabilidad ambiental y, 

por supuesto, pague sus impuestos.  

Porque eso es lo que genera un ciclo virtuoso de prosperidad. En el caso de Pavco, en caso del grupo 

Mexichen, eso es lo que se ha venido haciendo a través de todos estos años, con muchísimo éxito.  

Porque no solamente esta es la empresa más productiva, más eficiente, sino que se están colocando a la 

vanguardia en muchos frentes. Me contaban, por ejemplo, que en la producción de tubos de gran calado 

somos los productores principales del mundo.  

Aquí en este norte del Cauca se están generando mil 400 empleos, empleos que tienen además una serie 

de beneficios colaterales. Los hijos van a los colegios, hay unos incentivos para la participación de los 

hijos en las universidades, unas becas, entrenamiento especial. Les preguntaba si la calidad de la 
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capacitación que está ofreciendo, por ejemplo, el Sena era la adecuada, porque para nosotros esto es 

muy importante. Me decían que sí, pero también hay que mantener ese proceso y ese enfoque de 

mejoramiento continuo.  

Cincuenta años en cualquier empresa es un logro muy importante, pero sobre todo cuando se trata de 

una empresa que se está expandiendo: van a construir tres plantas más, van a generar mucho más 

empleo. Tres plantas para exportar. Eso es parte de la política comercial e industrial que nosotros 

estamos adelantando: atrayendo inversión para producir en Colombia, para exportar.  

¿Cuál es el resultado final de ese proceso? Más empleo en Colombia, más bienestar, mejores 

condiciones sociales. Por eso digo que eso se convierte en un círculo virtuoso.  

Si una empresa como Pavco puede hoy decir que aquí en Guachené, en el norte del Cauca, tiene la 

planta más eficiente de todas sus plantas, es una señal muy importante para el resto de Colombia, pero 

también para el mundo entero.  

Por eso está llegando cada vez más inversión. Por eso el país se ha convertido en el receptor de 

inversión más grande de toda la región. Por eso todos los días llegan más y más inversionistas. Y 

nosotros como Gobierno tenemos la obligación de ir mejorando todas las condiciones y el ambiente 

para que esas inversiones sean lo más productivas posible.  

Por eso estamos haciendo grandes esfuerzos en infraestructura, por eso estamos haciendo grandes 

esfuerzos en la competitividad, tratando de reducir los costos, tratando de capacitar mejor la mano de 

obra, porque así es como podemos ir progresando, y afortunadamente vamos por buen camino y los 

resultados así lo demuestran.  

Quiero felicitarlos a ustedes como directivos de esta gran empresa, y también a los trabajadores, porque 

ustedes son el alma de esta empresa, son la razón de ser de esta empresa, y merecen también un 

reconocimiento especial.  

El grupo Mexichen, como muchos grupos empresariales de México y del resto de la región, están 

fortaleciendo los lazos con Colombia. El propósito de los Presidentes de México, de Chile, de Perú y de 

Colombia es precisamente promover ese tipo de inversiones cruzadas entre nuestros países.  

Qué bueno ver cómo eso se está materializando. La Alianza por el Pacífico de estos cuatro países, está 

posicionándose ante el mundo como un foco de atracción, y de qué forma. Porque todo el mundo nos 

está observando y está queriendo ser parte de este proceso de integración.  

Pero cuando uno ve ya la materialización de ese proceso de integración, con inversiones como la que 

hoy estamos viendo, es cuando uno dice: ahí está el resultado, ese es el fruto de un esfuerzo que ya 

llevamos algún tiempo y que continuaremos para mejorar las relaciones en todo sentido de nuestros 

países.  

Con México tenemos muchos objetivos en común. Con el Presidente Calderón tuvimos una amistad 

muy cercana. Con el nuevo Presidente Peña Nieto tengo una amistad también personal muy cercana. Él 

tuvo el detalle, el gesto de visitar Colombia como primer país después de su elección. Y ahí 

establecimos que íbamos a continuar consolidando esas relaciones que para los dos países son tan 

importantes.  
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De manera que muchas gracias a todos ustedes, muchas felicitaciones. Que los próximos 50 años sean 

igualmente exitosos, que sigan produciendo más empleo, empleo digno, empleo formal, que sigan 

exportando.  

Nosotros seguiremos tratando de mejorar cada vez más este país para que ustedes puedan tener mejores 

condiciones para seguir compitiendo, como debe ser, con el resto del mundo.  

De manera que a Pavco y a todos los que han tenido que ver con esta empresa: los proveedores, los 

socios, los empleados, como ya lo mencionaba, todos han puesto un granito de arena, y hoy merecen 

una gran felicitación. Muchas gracias”. 

 


